

教育时讯

中原区 全力打造教育强区

本报讯 2月10日,中原区教育体育局2017年工作会议在七十三中召开。局机关各科室全体人员,二级机构、局属各中小学、幼儿园副校级以上领导及民办学校负责人共400余人参会。

会上,中原区教育体育局工会主席侯惠敏宣读了《郑州市教育局关于公布道德课堂理念下有效课堂形态新一轮评审认定结果的通知》,副局长张钟舒宣读了《郑州市教育局关于公布2016年度校本课程建设奖评比结果的通知》《郑州市教育局关于公布第二届中小学生学习性学习成果评比结果的通知》。随后,副局长翟建军宣读了《中原区教育体育局2017年教育工作要点》,副局长王旭军对校园安全工作进行了统一安排。局党委书记、局长吴晓昊分别与学校负责人代表签订了安全目标责任书和师德师风建设目标责任书。

吴晓昊作了题为《撸起袖子加油干 为实现现代化教育强区再进发》的演讲,从加强学校建设、加强队伍建设、加强内涵发展、坚持改革创新等8个方面对2016年工作进行了全面回顾。针对2017年工作,吴晓昊指出,中原区教育工作要紧紧围绕“教育强区”发展战略,全面践行创新、协调、绿色、开放、共享发展理念,以立德树人根本,以成就学生未来为目标,以提高教育质量为主题,以“品质学生、品位教师、品牌学校”三品教育为支撑,持续推进学校项目建设,持续推进教师队伍建设,持续推进“信息化、国际化、集团化”三化建设,深化教育内涵发展,深化教育综合改革,提升区域教育影响力,提升中原教育品质,不断推进中原教育现代化,打造郑州教育高地。

会上,该区教体局选派的赴芬兰、澳大利亚学习交流的校长代表,赴北京挂职锻炼的校长代表也分别作了交流汇报。(张震)

高新区 同心共筑教育梦

本报讯 律回春晖新,万象始更新。2月9日,高新区教育局在郑州中学召开2017年全区教育工作会议。教育局机关全体人员、全区中小学幼儿园、民办机构副校级以上干部参加会议。

会上,高新区教育局党组书记、局长田鸿鹏以《不忘初心 教书育人 逐梦前行 全力打造北斗谷·千亿科技城高品质教育》为题,对2016年的工作任务进行总结,安排部署2017年全区教育体育工作。田鸿鹏说,2017年全区教育要紧紧围绕打造北斗谷·千亿科技城高品质教育强区的总体要求,抢抓建设国家自主创新示范区的重要战略机遇,重点做好十大工程:要加快学校建设工程,提升硬件现代化水平;要推进人才队伍建设工程,促进教师专业发展;要加快内涵提升工程,打造高品质教育;要推进体育、卫生、艺术工程,注重素质教育特色发展;要推进各类教育工程,丰富教育层次;要加快教育信息化工程,助力教育快速发展;要狠抓党建和作风建设,强化基层党组织建设;要做好教育宣传工程,塑造高新教育品牌;要抓好安全稳定、财务等工程,助力教育发展;要搞活教育评价工程,以评促建。他要求:2017年高新区教育系统要凝心聚力、开拓创新,牢记“举旗子、创牌子、争位子”九字方针,撸起袖子加油干,为实现伟大的“高新教育梦”而努力奋斗。

高新区党工委委员、管委会副主任姚五洲表示,全区教育系统同志要努力抢抓建设国家自主创新示范区的有利契机,进一步加强对外交流合作,创新办学思路和模式,提高教育质量,推进高新区教育大发展。会上,教育局和部分校长代表签订了“郑州高新区2017年教育工作目标责任书”,对学校安全、信访稳定、教育教学管理、计划生育等年度目标进行了明确。(魏瑞娟)

特色假期

缤纷作业 多彩生活

本报讯 2月13日,金水区农科路小学举行了二年级寒假特色作业展示活动。一副副春联藏着孩子们对祖国古典文学的喜爱;一张张照片展现了孩子们假期学习做饭的热情;一盘盘色香味俱全的美食引得大家直流口水;一份份精美的阅读记录卡充分地体现出孩子们假期阅读的快乐、自信;汇报交流时从一句句富有哲理的话语中看出孩子们知识增长了不少;一盏盏精妙绝伦的灯笼展示着孩子们对新的一年的美好期望……这种创新性的假期特色作业,让学生在假期生活中,学到了在学校书本上学不到的东西,也让学生以别样的心情迎接新学期。

“老师,今年寒假我学会了煮汤圆和水饺。”“老师,假期里我和爸爸妈妈一起去爬山,我得了冠军!”“老师您看,这是我的读书笔记。”2月14日下午,高新区八一小学各个班级里欢声笑语,孩子们正在举行“少年向上!健康快乐伴我行”寒假实践活动交流会。

刚开学的孩子,还沉浸在假期的喜悦中,为了能将这份喜悦、快乐分享,学校组织开展了此次实践活动交流会。同学们纷纷拿出假期活动的作品和照片,争相汇报寒假生活。有的回农村老家,祭祖拜大年;有的去外地游玩,体验风土人情;有的参加社区实践,奉献爱心;还有的与家长一起,用生活中的废弃物制作精巧漂亮的花灯等手工作品。(张震)



做有未来的教育 专题报道之八

学前教育 让花朵更绚烂

本报记者 龙雨晴

人生百年,立于幼学。学前教育对于人的社会性、性格品质、思维认知等发展有着不可忽视的作用,是为终身学习和全面发展奠定基础的重要阶段。办好学前教育,关系广大儿童的健康成长,关系千家万户的切身利益,关系国家和民族的未来。

2016年,我市教育部门紧紧围绕“做有未来的教育”这一理念,以市教育局学前教育惠民发展工程为核心,不断推动工作发展,全力促进郑州市幼教水平的提升。随着我市学前教育质量逐步提升、普惠力度逐步加大,祖国花园里的蓓蕾,在同一片蓝天下享受着阳光雨露,茁壮成长。



郑州实验幼儿园的孩子在建构区快乐搭建

学前教育迈向普惠

当“二孩”政策放开后,新增人口迎来快速增长。“就近入园”“收费低廉”成为许多幼儿家长的期盼。推进学前教育普惠优质发展,满足大众的学前教育需求迫在眉睫。在这样的情况下,如何缓解因出生率增长带来的人园矛盾,让适龄幼儿学前教育“上得了”“上得起”“上得好”?据悉,2016年,我市教育系统全力提升学前教育水平,加大学前教育惠民力度,新建、改扩建幼儿园39所,新增421个班。同时采取提升质量、资金补贴等政策,让适龄儿童接受普惠优质的学前教育。

为努力推进幼儿园入园学位扩充,市教育系统提前制订了2017—2019年学前教育三年项目规划,未来三年将建设幼儿园90余所,继续扩充学前教育资源总量。重点解决学前教育资源短缺问题、着力扩大城乡公办园和普惠性民办园的覆盖面。2016年9

月,印发了《郑州市教育局关于加强学前教育设施建设工作的通知》。

为大力推进普惠发展工程进展,2016年9月,市教育系统召开学前教育惠民发展工程推进会,会上通报了学前教育惠民发展工程进行情况、学前教育发展保障机制建设情况,并对下一步工作提出了具体要求。目前,全市已有14个县(市、区)相继出台了普惠政策,对普惠性民办幼儿园进行了认定。

为努力促进学前教育机制建设,市教育系统成立了由局领导、有关处室和县区教育局局长组成的郑州市幼儿园建设工作领导小组,从组织领导层面保障学前教育惠民发展工程顺利实施。大力促进目标考核机制、导向激励机制、资金保障机制、组织保障机制建设。

为办好普惠性幼儿园奖补资金规划和落实工作,2016年9月份,市教育系统对影响学前教育发展的关键因素进行评估,选定入园率、普惠比、投入比三个因素,制订了《郑州市2016年学前教育普惠发展奖补办

法》。市教育局、财政局按照新的奖补办法,下达了4200万元市级综合奖补资金,给力普惠性幼儿园建设。我市学前教育正快步流星,迈向普惠时代。

培养优质幼教资源

榜样的力量是无穷的,先进典型最具说服力、影响力和感召力。2016年11月7日,在这个秋雨绵绵的立冬之日,市教育系统组织开展了省级示范性幼儿园开放日活动。来自郑州市各县区的数百位幼儿教师来到了郑州市实验幼儿园,不仅参观了该幼儿园富有班级特色的主题墙环境创设、区域创设、游戏环境创设,还从幼儿一日各环节入手,了解主题活动、区角游戏等活动的组织与开展。该活动的开展为我市幼儿教师提供交流、探究的平台,有效地发挥省示范性幼儿园的示范引领作用。

这只是2016年我市努力推进和落实郑州幼教内涵建设的一个缩影。为了扩大省级示范性幼儿园的示范、引领带动作用开展观摩周活动,市教育系统2016年开展了两期省级示范性幼儿园观摩周活动,共组织全市15个县(市)区,900余名园长、教师参加。除了这样的观摩活动之外,保育员技能比武、表彰帮扶先进、学前教育宣传月系列活动、家庭育儿指导讲座等贯穿全年,灵活多样、丰富多彩的活动让我市学前教育工作亮点频出,精益求精。

尺有所短,寸有所长,取长补短才能相得益彰。2016年,市教育系统十分注重优秀人才的培养工作,通过走出去、请进来等方式,全面落实《幼儿园工作规程》的宣传工作,4月组织270余名幼儿园园长、骨干教师等赴重庆西南医院幼儿园、曙光幼儿园等幼儿园现场观摩。5月在郑州市第九十六中学举办的《幼儿园工作规程》解读报告会,邀请了北京市丰台区第一幼儿园园长朱继文老师主讲解读报告会。10月24日~28日,组织我市骨干教师和优秀园长200人赴天津观摩学习新规程落实先进单位的做法和经验。此外,市教育系统还突破性开展学前教育专项课题评价,建设郑州幼教科研人才资源,注重优质幼教资源建设,以点带面实现科研创新常态化。

“云上幼教”加速前行

在“互联网+”的大潮下,教育的各个层面都在发生着变革,学前教育也不例外。2016年,第十六届中国教育信息化创新学前教育与发展论坛在郑州召开,吸引了全国的目光。对于“互联网时代的教育变革”主题下的“学前教育信息化”这一议题,是论坛的最大亮点。“未来的郑州幼儿园要建立全数据库,开发数据以及可视化技术等,归根结底,就是要利用信息化、技术化为郑州学前教育谋福利。”论坛上,市教育系统相关负责人的发言掷地有声。

2016年,市教育系统深入贯彻落实教育部、省教育厅有关学前教育信息化建设要求,推进“互联网+”学前教育工作,促进学前教育管理信息化建设与应用,积极打造郑州学前教育云平台,以学前教育管理信息系统运行和维护工作为抓手,构建郑州“云上幼教”。

对于幼儿的家长来说,在“互联网+”的时代,轻松掌握孩子的情况、幼儿园的信息,及时和老师沟通甚至更便捷地为孩子办理入园手续都在“云上幼教”下成了可能。那么“云上幼教”到底是什么,2016年我市的“云上幼教”建设到了何种程度呢?

据了解,2016年,市教育系统进一步规范信息系统填报,按月进行幼儿园数据采集和复核工作,数据涵盖了幼儿园建设、基础设施、幼儿、师资和评估等多个维度;初步实现了学前教育数据信息可视化展示,已建立包含幼儿园数、在园幼儿数、幼儿园等级、保教收费等十二大类50张可视化数据报表;目前正在构建公办幼儿园、新建改扩建公办幼儿园、普惠性民办幼儿园管理网络。

为促进教育人士投入到学前教育信息化工作中去,2016年我市还建立了学前教育信息化推进工作评优评优机制,开展学前教育信息化工作先进个人评选活动。

千里之行始于足下。面对2016的累累硕果,2017年更要挥斥方遒。市教育局相关负责人表示,2017年将全力推进学前教育惠民发展工程,加快推进市、县两级财政投入机制建设,加大资金支持力度,增强资金保障能力,进一步推进市级普惠园认定工作,深入开展“互联网+”学前教育建设。



教之道

栏目记者 李杨

“苟不教,性乃迁。教之道,贵以专。”这句古语几乎人人耳熟能详,就是说,如果从小不进行教育,孩子善良的本性就会发生改变。而教育孩子最好的方法,就是专心一致、始终不懈。所谓“十年树木,百年树人”,在孩子不同的成长阶段,我们可能会遇到各种困难和疑惑。为此,本报特别推出《教之道》专栏,邀请专家为你答疑解惑,也邀你一起分享和探讨教育之道。

如果你有什么好的话题想和大家一起讨论,或者在育儿的过程中遇到了困惑,希望能有专家帮忙解决,都可以通过邮件联系我们,邮件题目标明“《教之道》专栏”。邮箱:zzyzk2016@163.com

如何不让计划成为一纸空文

新学期开始了,你的学习计划做好了吗?凡事预则立,不预则废。一份适合自己的学习计划会让你有一个成功的开始。

“每学期孩子都制定学习计划,计划很全面,但执行起来却常常虎头蛇尾,坚持不了多久就放弃了。”张女士的儿子今年上四年级,平时学习还挺自觉的,就是不知道为什么好好的计划却执行不了。

其实,和张女士有一样困惑的家长有很多,孩子开学初信心百倍地制定了学习计划,最终却变为了一纸空文。

学习计划中,首先要确定的是目标。你这学期的学习目标是什么?采访中,记

者发现,不少学生的目标非常空洞,比如“努力学习,使数学成绩名列前茅”等。其实,制定目标时应遵循可操作原则和可达标原则,具体说来就是计划操作起来容易做到,制定的目标也应该是经过努力可以实现的。目标过高最终无法实现,很容易让孩子丧失信心,而目标过低也不利于他们的进步。

目标不仅要适当,还要明确和具体。如果成绩不是很理想,不妨把“名列前茅”的要求改为“争取达到中上等水平”,把“努力学习”改为“每天多花半个小时用在数学学科上”。这样一来,目标就成了跳

一跳就能摘到的桃子,让人有信心实现,也更加容易操作。

计划制定得很好,但孩子坚持不下来怎么办?不少家长都有这样的疑问。的确,在实施过程中,坚持是非常关键的。一些经验丰富的老师建议,计划不要过于苛刻,当孩子兴致冲冲地把时间安排得满满时,反而要提醒孩子留出玩耍和运动的时间,这样可执行度才高。计划也不是一成不变的,家长和孩子也要学会变通,根据实际情况及时调整计划,这样才不会让计划因为一时执行不了就彻底搁置。

经验谈

◎**涵涵妈**:计划的内容要根据孩子的特点来定。比如孩子喜欢阅读,就可以多安排些这方面的内容。

◎**萍儿**:3岁~10岁的孩子,是学习能力养成的最佳时期,一定要培养孩子自主学习的能力,计划里可以多写一些这方面的内容。

◎**丸子**:定了计划,家长就要监督孩子执行,可以做个计划检查表,完成一项,就打上对号。检查执行情况的同时也能及时调整修改计划,让计划越定越好,制定计划的能力越来越强。这样,孩子就可以自己完成计划的制定和执行了。

◎**李老师**:回忆孩子几年来的成长和进步,凡事制定出一个合理的计划起到了非常关键的作用。其实计划的内容不一定是学习书本知识,也可以是掌握某项技能,养成一个好习惯等。